

3. Первичная медико-санитарная помощь. Отчет о международной конференции по первичной медико-санитарной помощи. Алма-Ата, СССР, 6-12 сентября 1978 г.- Женева, ВОЗ, 1978.
4. Тульчинский Т.К. Новое общественное здравоохранение: Введение в современную науку / Т.К. Тульчинский, Е.А. Варавикова. – Иерусалим, 1999.
5. Усовершенствованные системы здравоохранения спасают жизни / Основы Европейской стратегии ВОЗ по развитию систем здравоохранения. – [ВОЗ], 2007.

ВКЛАД ВЕРЫ ПАВЛОВНЫ ЛЕБЕДЕВОЙ В РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ ОХРАНЫ МАТЕРИНСТВА И МЛАДЕНЧЕСТВА В Г. САМАРЕ

Кузьмин В.Ю., Яремчук О.В., Серебряный Р.С.

Самарский государственный медицинский университет,
Национальный НИИ общественного здоровья им. Н. А. Семашко, г.
Москва,
Самарский медицинский колледж им. Н. Ляпиной

Резюме: в статье показана роль В.П. Лебедевой в становление системы охраны материнства и младенчества в г. Самаре в 1918—1929 гг.

Ключевые слова: охрана материнства и младенчества, Самара, В.П. Лебедева

CONTRIBUTION Vera Lebedev DEVELOPMENT SYSTEM OF Motherhood and childhood in Samara

Kuzmin V.U , Yaremchuk O.V., Serebryaniy R.S.

Samara State Medical University
National research institute of public health of N. A. Semashko
Lyapina Samara Medical College

Summary: the article shows the role of V.P. Lebedeva in the formation of maternal and childhood in the city of Samara in the 1918—1929 biennium

Keywords: protection of motherhood and childhood , Samara , V.P. Lebedev

В.П. Лебедева (девичья фамилия Ливадонова) родилась 9 сентября (21-го по н. с.) 1881 г. в Нижнем Новгороде в многодетной семье.

В 1892 году Нижегородское благотворительное общество «Помощь талантливым детям» определило девочку в гимназию. Получив золотую медаль за отличную учёбу, девушка в течение двух лет трудилась учительницей русского языка в Арзамасе, а в 1901 г. уехала в Петербург, где поступила в Женский медицинский институт.

В 1910 г. после окончания вуза Вера Павловна работала участковым врачом в больнице Судогодского земства Владимирской губернии, где добилась строительства новой амбулатории и введения в штат должности акушерки [1].

С 1918 года она заведующая отделом охраны материнства и младенчества (ОММ) Наркомздрава, фактически руководитель этой отрасли здравоохранения в Советской России.

На этом посту В.П. Лебедева внесла значительный вклад в создание и становление системы охраны материнства и младенчества. Вера Павловна принимала непосредственное участие в подготовке приказов, директив, распоряжений и многие из них подписывала лично. Например, ее резолюция стоит на важнейшем документе, относящемся к распределению и рассылке денежных пособий беременным и кормящим матерям во все регионы страны. В Самару для финансового обеспечения принятого решения было перечислено 1 500 000 рублей [2]. В.П. Лебедева с сотрудниками написала правила для матерей, которые приводили своих детей в ясли, инструкции для медицинских сестер яслей, основные положения по организации патронажа для грудных детей. В Самаре они немедленно внедрялись местным здравоохранением в практику как в самом городе, так и Средне-Волжском крае [3].

В 1918 г. Верой Павловной в органы Самарской области был направлен разработанный медицинской комиссией Народного комиссариата социального обеспечения циркуляр, регламентирующий нормы питания для беременных, кормящих женщин и детей в возрасте до

3-х лет. На основании этих норм осуществлялось питание в консультациях, яслях и домах ребенка [4].

В 1922 г. В.П. Лебедева и Г.Н. Сперанский стали инициаторами создания и организаторами Государственного научного института охраны материнства и младенчества (ГНИОММ), который был головным научно-практическим и учебным учреждением в стране в этой сфере здравоохранения [1]. Деятельность этого института проходила в тесном взаимодействии с Куйбышевским институтом ОММ и оказало огромное влияние на развитие системы ОММ в регионе [5].

В 1928—1929 гг. Вера Павловна за счет специальных средств Наркомздрава и кооперации организовала 6 экспедиций в несколько районов РСФСР для сбора материалов массового социально- бытового характера с целью выявления проблем материнства и младенчества [1].

В 1929 году она выступала в г. Самаре на 1-м областном совещании работников учреждений ОММ Средней Волги с докладом об очередных задачах стоящих перед службой охраны материнства и младенчества. В.П. Лебедева изложила принципы, по которым должна была осуществляться борьба за здоровье матери и ребёнка в регионе. Ею подчёркивалось, что «периферия» выросла и количественно и качественно, что каждое областное совещание является не только собранием местных работников, «которые должны обсудить, где и какие учреждения организовывать у себя, они должны представить себе свою работу в аспекте тех политических и экономических задач, которые стоят перед страной» [6].

Говоря о перспективах молодой республики и области в частности, она отметила, что сеть яслей развивается быстрыми темпами, что связано с увеличением числа промышленных предприятий, обуславливающих в свою очередь вовлечение в производство всё большего количества работниц. Однако развёртывание сети яслей не поспевало за ростом женской рабочей силы. Если в РСФСР 1923 году обслуживание яслями работниц составляло 18 мест на 100 работниц, то к 1927 году оно постепенно снижалось и достигло 14 мест на 1000 работниц при норме 140 мест [6].

В.П. Лебедева заявила на совещании в г. Самаре, что развитие ясельной сети невозможно без строительства новых помещений, и поставила вопрос перед местным руководством.

Вера Павловна приветствовала активное введение новых форм в Самарской области: упрощенное обслуживание детей — обустройство площадок при яслях, открывающихся только в летнее время [3].

В.П. Лебедева обратила внимание на состояние родовспоможения в сёлах. Она огласила постановление Центрального подотдела ОММ, что наряду с развитием родильных отделений при больницах, необходимо организовывать акушерские пункты при каждой участковой больнице. Акушерка с акушерской сумкой обязана выезжать на дом с целью оказания родильной помощи. Акушерки знали и умело применяли все методы работы, существующие в то время, обучали уходу за грудным ребенком. Вера Павловна подчёркивала, что акушерки были одними из главных помощников врача в службе охраны материнства и младенчества [6].

В.П. Лебедева возглавляла систему ОММ в Наркомздраве РСФСР до 1931 г.

За свою активную деятельность награждена тремя орденами Ленина, Трудового Красного Знамени и многими медалями.

Умерла Вера Павловна Лебедева 10 декабря 1968 года.

Литература.

1. А.А. Баранов, В.Ю. Альбицкий, С.А. Шер / Навстречу 250-летию Научного центра здоровья детей РАМН. — с. 1, 2, 3.
2. Ф. Р.—158, опись 7, ед. хр. 81. Лист 7.
3. Ф. Р.—158, опись 3, ед. хр. 38. Листы 4, 14, 15.
4. Ф. Р.—158, опись 3, ед. хр. 39. Лист 26.
5. Серебряный Р.С., Шер С.А., Яремчук О.В. Роль Центрального и Куйбышевского институтов охраны материнства и младенчества в построении системы охраны здоровья матери и ребёнка (1922—1940 гг.). Вопросы современной педиатрии, 2016, 1. — с. 20—24.
6. В.П. Лебедева / Вопросы Здравоохранения Средне- Волжской области. № 6. — с. 9, 11, 12, 17.